

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юрасова Михаила Константиновича «Венгрия и русские княжества в XII веке», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

В центре внимания диссертационного исследования Михаила Константиновича Юрасова находится история взаимоотношений древнерусских земель и королевства Венгрия в контексте развития русско-венгерских контактов: дипломатических связей, династических браков, заключённых в течение XII столетия, двусторонних военных союзов и многосторонних военно-политических коалиций. Помимо этого диссертант исследует цели и приоритеты венгерской королевской династии Арпадов, которые определяли суть их взаимодействий с различными древнерусскими княжествами и иными восточными соседями.

Заявленная в диссертации и в автореферате тема «Венгрия и русские княжества в XII веке» бесспорно является актуальной ввиду особенностей изучения её в отечественной историографии. К таковым особенностям относится неглубокое знакомство российских историков с научной венгерской литературой на данную тему, отчего русско-венгерские отношения рассматриваются обычно исходя из приоритетов древнерусских князей при игнорировании, а часто и непонимании логики действий венгерской стороны. При этом, если династические браки и участие русской стороны совместно с венграми или против них в войнах представлено в трудах по истории домонгольской Руси, как некая «второстепенная» составляющая внешнеполитической деятельности отдельных ветвей Рюриковичей, то воздействие на русско-венгерские отношения других стран — Ромейской империи, Великой степи, Чехии, Польского государства — фактически не подвергались анализу.

Между тем научная значимость изучения названного выше аспекта высока, т.к. является ключом к пониманию вопроса о месте Древней Руси в контексте взаимодействия древнерусского и европейского миров. Ввиду этого исследование М.К. Юрасова во многом является новаторским.

Автореферат диссертации М.К. Юрасова чётко воспроизводит цель исследования: «на основании данных всех дошедших до нас источников, а также достижений отечественной и зарубежной историографии воссоздать историю русско-венгерских отношений XII в. с выявлением не только основных тенденций их развития, но и влияния правящей верхушки соседних государств в разные десятилетия этого столетия». Совершенно адекватен и перечень задач, которые автор ставит перед собой для достижения данной цели.

В автореферате хорошо отражены этапы венгерской политики в отношении юго-западных земель Руси с конца XI (кризис в Галицкой Руси 1099 г.) — по начало XIII в. (смерть великого князя Галицко-Волынского Романа Мстиславича). Автор обоснованно полагает, что после первого серьёзного и неудачного для Арпадов участия в галицких делах в 1099 г. Венгрия не ставила перед своей внешней политикой планов экспансии на Юго-Запад Руси. Подобная цель появилась позже в 1188-1190 гг., была вновь «отставлена» с вокняжением в Галиции и на Волыни одного из самых ярких южных Мономаховичей Романа Мстиславича и возродилась вновь после гибели князя Романа в Польше.

В автореферате представлен достаточно подробный анализ отечественной историографии по теме с выявлением малоисследованных вопросов и даже лакун по заявленной теме. Очень информативен раздел автореферата, касающийся источниковой базы диссертации. М.К. Юрасов констатирует большую фактическую осведомлённость

древнерусских летописей (ПВЛ, «Киевского свода» в составе Ипатьевской летописи и других древнерусских сводов) в сравнении с венгерскими источниками. Дан анализ польских, чешских, немецких и иных известий по интересующей диссертанта проблеме. Автореферат диссертации содержит основные выводы, к которым пришёл М.К. Юрасов. На наш взгляд они убедительны, вытекают из анализа документов эпохи и представляют несомненный теоретический интерес не только за счёт своей новизны, но и методологической важности для концептуального понимания отечественной истории.

Одним из базовых положений диссертации является вывод о том, что несмотря на то, что династические связи между Рюриковичами и Арпадами в XII в. уступали по количеству заключённых браков связям с польскими Пястами, связи между русскими князьями и венгерскими королями были не менее (а временами и заметно более) тесными, чем у Рюриковичей с Пястами. Заслуживает внимание и вывод, констатирующий причинно-следственные связи между событиями внутривосточной борьбы в Венгрии и на Руси и русско-венгерскими контактами в XII в. Автор диссертации отмечает также, что почти всё XII столетие было наполнено борьбой за гегемонию на Балканах, которую вели правящие династии — византийские Комнины и венгерские Арпады. В контексте этого важнейшего для Венгрии обстоятельства мадьяры на Руси поддерживали прежде всего тех князей, которые стояли в оппозиции диктату Константинопольской патриархии. Обоснованным выглядит вывод о том, что глубинные причины изменения внешнеполитического курса Венгрии в отношении древнерусских земель следует искать в изменении соотношения сил между различными «партиями» и коалициями древнерусских князей Рюриковичей, одни из которых боролись за великокняжескую власть над Киевом, а другие за полную автономию и даже независимость от Киева собственных владений.

Автореферат хорошо отражает содержание и структуру диссертации, подробно воспроизводит итоги исследования, как по отдельным разделам, так и касающиеся изучения темы в целом.

Судя по представленному автореферату, диссертация М.К. Юрасова отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства России от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора исторических наук, является самостоятельным и во многом новаторским исследованием, а её автор Юрасов Михаил Константинович заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры Всемирной и
отечественной истории
МГИМО МИД России

Черникова

Черникова Т.В.

12 марта 2018 г.



Т.В. Черникова заверяю
секретарь
О.В. Шишкина

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76;
Тел.: +7(495)434-91-57; E-mail: grand_mgimo@mail.ru